

双轮
驱动

“产业运营+投资发展”，以内涵式与外延式共同发展模式，驱动国有资本投资集团高质量发展

展望
未来

打造国际航空枢纽和国家级临空经济示范区，奋力谱写新时代高质量发展新篇章

翔业集团

勇立时代潮头 奋劲展翅高翔

厦门日报

大型系列珍藏特刊

喜/迎/二/十/大
鹭/岛/起/宏/图

答卷

活力特区

声音

翔业集团党委书记、 董事长王良睦： 拥抱时代发展变革 燃烧激情铸就辉煌

经历了1983年厦门高崎机场以“特区速度”通航，1996年自筹资金以1亿元资产撬动23亿元进行厦门高崎机场二期扩建，翔业人不断拥抱时代发展和变革，始终燃烧激情铸就辉煌。如今集团改组为国有资本投资公司，厦门翔安机场和福州长乐机场二期工程两个超重大项目开工建设，集团站在了新的起点，新的征程。

翔业集团将继续坚持以高质量党建引领高质量发展，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，胸怀两个大局，踔厉奋发、笃行不怠，勇立潮头、勇毅前行，加快推进现代化、国际化、综合性的国有资本投资公司转型升级，驱动“产业运营+投资发展”双轮，全力打造国际航空枢纽和国家级临空经济示范区，奋力谱写新时代高质量发展新篇章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，为实现第二个百年奋斗目标贡献翔业力量。

名片

翔业集团是一家跨地域、多元化的大型国有企业集团，以“产业运营”和“投资发展”双轮为驱动，重点布局机场业、物流与供应链、旅游酒店、临港经济片区开发运营管理四个板块。集团依托机场的派生资源，以港聚产，以产兴城，以城聚人；创新机制，稳健经营，各项业务正逐步在相应行业及区域形成主导地位。

荣誉

- 连续13年入围世界品牌实验室(WorldBrandLab)“中国500最具价值品牌”榜；
- 连续5届获得“全国文明单位”；
- 连续15年入围“中国服务业企业500强”；
- 福建省首家获评中债资信AA+级别，厦门市第一家获得AAA主体长期信用等级企业集团，是福建省主体信用等级评级最高的企业。



厦门高崎机场T4航站楼。

翔业集团，起步于厦门高崎机场，秉持敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的厦门特区精神，敢担当，能作为，稳步发展成为一家跨地域、多元化的大型国有企业集团。
踏浪前行，翔业集团不忘初心，紧紧围绕习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述精神，推动企业改革，强化业务领域变革和资本配置优化，持续促进国有资产的保值增值。
好风凭借力，振翅正当时。立足“向第二个百年奋斗目标迈进”新起点，如今的翔业集团正迎着新一轮发展东风，乘势而上，在新时代奋进新征程。

本版文/本报记者 谢嘉迪
本版图/翔业集团 提供



翔业集团旗下海峡新岸综合体。

倾心耕耘数十载 稳健发展谋宏图

翔业集团的前身——厦门高崎机场1983年10月正式通航，仅用21个月建成通航，充分彰显了“特区速度”，并在发展过程中创造了多项国内民航先例，被业内誉为“厦门机场现象”。

经过近40年的倾心耕耘，翔业集团深度开发并合理配置资源，形成翔业集团“四大品牌，八个产业架构”的企业战略布局，以成员公司的专业化打造核心竞争力，以集团的协同化强化竞争优势，通过专业化和协同化推动集团持续健康发展。

在这一进程中，翔业集团持续精耕细作航空业务，实现稳步成长；加强非航业务拓展，有效延伸集团产业链。目前，集团布局福建、上海、南京、青岛、拉萨等地，旗下产业涵盖机场、酒店、物流与供应链、临港经济片区开发运营管理、食品、快线、建筑智能、传媒等，形成各产业相互支撑、协同促进的良好发展格局。

2020年新冠肺炎疫情发生后，集团旗下厦门、福州、武夷山、龙岩四地机场、酒店、快线等成员企业担负起疫情防控重任。面对巨大的疫情防控和生产经营压力，厦门高崎机场和福州长乐机场仍然连续两年保持盈利，成为疫情期间国内少数盈利的机场；佰翔酒店集团布局10地，经营酒店18家，客房总数逾6000间，蝉联“中国饭店集团60强”；物流与供应链产业依托民航运输、土地以及品牌等资源优势，利用互联网+进行改革和创新，业务范围涵盖供应链服务、冷链物流，电商物流、跨境电商等；临港经济片区开发运营管理领域，打造标杆项目，以“港产城一体化”为模式，开发运营管理工业园区、物流园区、商务园区以及城市生活和商业配套设施，兆翔置业入围“中国标杆产城运营商综合实力TOP30”。此外，食品、快线、传媒、建筑智能等产业在各自领域持续打造核心竞争力，形成行业影响力。



翔业大厦。



2022年翔业集团完成对厦门航空工业有限公司的股权重组。图为厦门翔安机场航空产业启动区效果图。



2022年9月25日，厦门翔业创业投资有限公司正式揭牌。

新时代新定位 双轮驱动新征程

2022年，翔业集团改组为国有资本投资公司，旗下厦门翔安机场建设和福州长乐机场二期扩建全面开工。翔业集团致力于成为以航空产业为主导的，引领产业进步和美好生活的现代化、国际化、综合性国有资本投资集团。在新时代新发展阶段，翔业集团坚持党建引领，拥抱变革，“新双轮，新征程”成为新的发展战略，以“专业化、协同化、数字化以及平台化”为实施路径，以“产业运营”和“投资发展”双轮驱动，开启翔业集团发展新征程。

立足新征程，集团将双轮驱动、齐头并进：按照国企改革目标，推动各产业转型升级、突破瓶颈实现新的发展，不断提升核心竞争力的同时，加快推进对外投资业务布局与拓展，聚焦临空经济高端产业、航空维修产业和四型机场赋能产业等关联产业，进一步强化关联产业多元化，提升产业造血能力和集团整体盈利能力。

推进国有资本投资公司改组以来，翔业集团先后成立兆翔综合能源、元翔跨境电商、元翔直升机场运营管理等公司，发掘更多产业运营的发展机会和利润增长点。

2022年，翔业集团完成对厦门航空工业有限公司的股权重组，进一步丰富集团产业生态拼图。成立厦门翔业创业投资有限公司，以此作为产业和股权投资平台，积极拓展航空产业和战略新兴产业的投资机会，通过集团产业资源整合和对外投资，推动集团产业的投资发展和创新升级。

如今，厦门翔安机场正如火如荼建设中。翔业集团将以把厦门翔安机场建设成为国际航空枢纽为目标，充分发挥其在优化综合交通体系结构、促进区域经济发展等方面的重大作用。

厦门翔安机场发展国际航线潜力巨大，独特区位优势为翔业集团落实战略规划提供了平台——以加快建设厦门翔安机场航空工业园和全球一站式航空维修基地等为抓手，以港聚产，以产兴城，以城聚人，打造国家临空经济示范区，集团旗下各产业将紧抓厦门翔安机场建设与临空经济开发契机，积极把握新发展机遇，激活企业发展新动能。